

在安徽芜湖市,知晓沈巷镇郑万全的人不在少数,见过他的人更是印象深刻。他看病之余,还会与患者探讨人生和社会问题。他扎根农村50年,用实际行动为乡村医疗行业开辟出一条崭新的航道。

心怀大爱 “医”往无前

芜湖沈巷郑万全的行医印象

吴明 张骅 彭学英

12月5日上午8时,大雪节气将至,寒冬却未让安徽芜湖沈巷的芜湖郑万全医院门庭冷落。身为医院创始人的郑万全院长,依旧像往常一样接诊病人。

“别先给我看检查单”

每当病人拿着一沓检查单过来时,郑万全总会说:“别先给我看检查单。”他认为,听取病人第一主诉至关重要。作为一名医生,必须全面剖析病人的病情,绝不能被他人的诊断和检查资料干扰了自己的判断思路。这是一个方向性的问题,也是诊治疾病的关键所在。

笔者曾是一名胃病患者,辗转于北京、上海的名医处,西药、中药吃了多年,病痛却依然如故。经一位同行好友介绍,结识了郑万全院长。初次看病时,他既没让笔者做胃镜,也没看那厚厚的一叠检查报告。只是让笔者平躺在检查床上,用手缓缓触摸上腹部,并时不时地问这儿疼吗?那儿疼吗?当他轻触到剑突部位时,笔者疼得差点坐了起来。依据诊断结果,郑万全马上在疼痛部位打了一针。郑万全说:“该病为剑突炎,容易与胃病混淆,一般病人打一针就好了,不过你的胃病还要继续调理。”

如今,医生开药大多是整瓶整盒地开,而郑万全医院却把整瓶整盒药拆分开,按粒数开给病人。郑万全说:“有些病用这点

“感觉怎么样?这儿疼吗,不用去做CT了,用药后休息几天就行,务必要注意保暖。”短短几分钟,他就解决了这位病人的问题。面对近百人的候诊队伍,郑万全镇定自若。这是他日常工作和生活的重要组成部分。

药就够了,开大处方、过度医疗不仅是一种浪费,也会伤害病人,更是一种罪过。”

随着我国经济发展和城镇化推进,芜湖郑万全医院周边的农民大部分成了市民,除一小部分在本地工矿企业工作外,百分之九十以上都外出打工、经商。他们在外打拼,在小有成就的同时,身体也在不同程度受到了病痛的侵害,而回乡的第一件事就是到郑万全医院修理一下身上的“零件”。

每逢节假日,大批在外务工人员和事业有成的企业主们都会到郑万全医院求医看病。假期结束时,针对还没有将病治疗好的乡亲,郑万全总是远程帮他们看病、指导用药,并将药品邮寄到他们手中。患者经常共同说的一句话就是:“郑医生看病,花钱少,能治病,是我们的贴心人。”

多年来,他一直追求创办“天下第一医院,做天下第一医生”的理想,秉持“健康天下、医治人间”的理念。据不完全统计,截止2023年12月31日,50多年,郑万全仅为低收入群体开的免费处方就达2.7万多人次,经自己亲诊病人达106万多人次。

绝学妙招除病痛

郑万全是一个传奇人物。上个世纪六七十年代,农村缺医少药,当地农民看一次病要走5里以上路程。生长在农村的他目睹农民饱受病痛折磨,便立志学医,在一无所有的情况下,自学医学知识。为了学针灸,他在自己身上反复练习扎针,体会针感。经过数十年的不懈追求,郑万全摸索出许多巧治病痛的妙招。

据一位知情人士讲述,1992年的一个夜晚,在他住的楼下突然听到有人高呼:“快救救我的孩子!”当时还在郑桥卫生所工作的郑万全二话没说,穿着背心、短裤,光着脚立即赶去救人。郑万全看到一个年仅5岁大小的孩子平卧在急救台上,鼻孔四周被血沫阻塞,初诊为支气管异物,应立即进行环甲软骨切开术,但孩子家人一口咬定孩子没有误食东西,怎么也不同意手术。郑万全也不争辩,救人要紧,他一边采取仰卧法人工呼吸,一边耳听呼吸、感受心跳,但是发现孩子生命体征全无。在咽喉部阻塞无法进行正常施救的情况下,他又凭借多年的行医经验,采取倒立小孩叩背法及压背法人工呼吸,对患儿进行抢救。反复三次,

突见孩子吐出乳白色的条索状团块,这时孩子的家人才恍然大悟,孩子睡前是吃了一块牛奶糖睡下的。但当时孩子还是不能自主呼吸,于是郑万全坚持做“仰卧压胸法人工呼吸”,直到孩子恢复呼吸。

肩周炎一直是困扰世界医学界的一大难题,很多病人走遍各大医院,花费了大量人力财力都无法医治。上个世纪80年代,郑万全独创了“肩关节周围炎”“扳肩疗法”,为众多患者减轻了痛苦。《健康报》记者冯立中曾亲眼见证了郑万全的施治过程,并在《健康报》上报道了这一事迹。

谁也想不到衣服也是郑万全的“特效药”,他经常告诫病人:“你穿得太少了。”他认为,病从寒起,很多病症都是受寒引起的。“穿好衣服,十病九愈”,保暖是增强身体抵抗力的重要措施。

在服药方式上,他也常常指导患者:吃药前一定要喝口水,使食道顺滑了,再用水带药下咽,这样就不会让药片或胶囊粘附在食道上,减少对食道的伤害和药物的反应。

上来看,很难领会诗人的意图。然而,每当夜深人静细细研读时,便会深有感触,诗中的字里行间都充满着郑万全对友人



郑万全正在为农民看病

【相关链接】

郑万全出生于安徽省芜湖市鸠江区沈巷镇,从赤脚医生到个体诊所负责人,再到乡村民营医院院长,他积累了丰富的农村医疗经验,自创“郑氏独创法”,并在国家级医学刊物上发表多篇论文。他首次提出了用血浆修补视网膜脱离的新方法,这一创新方法为眼科疾病的治疗提供了新的思路和方法。他医德高尚,坚持“少花钱,看好病”的行医准则,造福了众多百姓,深受社会各界好评。

的无尽牵挂和对世间的深深忧虑。

笔者常常看到他在看病时,因病人的一句话而突发灵感,诗意盎然。这时,他会马上在空白处方纸上奋笔疾书,把灵魂深处那一闪而过的灵感火花记录下来,他许多的诗词手稿便是由此诞生。此刻的郑医生,更像是一位能够洞悉世事、心怀天下、才华横溢的诗人。

1998年,郑万全的诗集《悟诗》由北京中国文联出版公司出版,并在全国新华书店发行。书名“悟诗”二字为他亲手所写,《悟诗》已被收录进中国现代文学库。

笔者有幸也收藏了一本,在品读过程中,虽无法完全洞悉作者的全部深意,但却被他的诗词所震撼。字里行间流淌着

郑万全的心血,凝聚着他的精神与灵魂,这是他用生命书写而成的。诗词中时而流露出喜悦之情,时而充满愤慨之意,时而刻骨铭心,时而快意恩仇。在《悟诗》里,笔者看到了一个全然不同的郑万全,一个完完全全肩负着责任与使命的诗人。

笔者与郑万全畅谈时,他会突然吟唱起诗来,声音凄美动人,只是他用方言吟唱,字句不太清晰,但从他的表情能看出是在对一段历史进行回顾与反思。

“祝福词字,价值连城。人的感情,连着生命。兄弟矢志,正义一心。天下共舞,能不太平?”这是郑万全在与笔者交流时写下的一首诗,至今读来,仍令人内心久久难以平静。

紫薇寄情传承文化

郑万全认为:“爱能治病,美能生情。”多年来,在郑万全的精心培育下,千余棵紫薇花,已然形成一片紫薇花海,在郑万全医院的院内院外绚烂盛开。每年的六、七月份,郑万全都会向社会各界发出赏花拍照、撰写美文的邀请。

“那奇观真如仙女散花一般,亭亭玉立在路旁,散发着医家的风范,含笑等候着人们的到来,让人心醉神迷。真是壮美、神奇啊。这不仅为患者提供了更为舒适的就医环境,也给周围的人们带来了心旷神怡的感觉,对病人健康十分有利。”这便是郑万全对医院内紫薇花海的真实描绘。

郑万全高中毕业回乡,本可以供职于民办教师,但他却义无反顾地说:“我就干赤脚医生。”当年,他凭借“一根针,一把草”为乡亲们治病。在小有名气之后,从门诊部起步,经过多年的发展,终

于创建起一家医院,为更多的农民带来了福音。

芜湖郑万全医院的前身是郑桥医院,它是为农民在农村自建的医院,名字是农民取的,字也是农民题写的,医生也是农民出身,至今仍保留着这些特色。行医多年,郑万全被当地誉为“小神医”之称,他曾受多国邀请参加世界医术交流,也曾被多家媒体报道。

他在第三届紫薇花摄影大赛的邀请函中写道:“诗可以高于生活,但更要源于生活,这才是自然规律的属性。大赛希望你用更多的视角去验证天下之事,洞悉古今,因为每个平凡生活中的人都可以是历史的记录者、创造者、收获者。”

如今,这片紫薇花海,撰写美文、拍摄美图的活动已成为每位朋友最美好的记忆,也为郑万全医院和郑万全本人记录下了美好的瞬间。